



現場簽約5個公益捐贈項目，總金額5.6億元。



現場簽約48個重點投資項目，總投資額1296.09億元。



近300名鄉賢代表、優秀企業家和高層次人才共襄盛舉、共謀發展。

2021 第二屆汕尾發展大會

重點投資項目 48 個攬資 1296.09 億元

日前，以「奮進新時代·共建新汕尾」為主題的2021第二屆汕尾發展大會在廣東省汕尾星河灣酒店國際會議中心舉行，近300名鄉賢代表、優秀企業家和高層次人才齊聚一堂，共襄盛舉、共謀發展。共和國勳章獲得者黃旭華院士通過視頻向大會發來美好祝福。本次大會現場簽約公益捐贈項目5個，總金額5.6億元，重點投資項目48個，總投資額1296.09億元。簽約項目中，超百億元的簽約項目5個，超十億元的21個。一產項目2個，二產項目28個，三產項目18個，項目涵蓋電子信息製造、智能裝備製造、新能源製造、石油化工、新材料、食品飲料、現代家居、美麗產業等「5+N」先進製造業；海洋漁業、現代農業等都市型精品農業；文旅康養、商貿物流、電子商務、科技研發等高端現代服務業領域。

余麗齡 鍾佳韋 單偉宗

凝聚鄉賢力量 助力高質量發展



汕尾市委書記張曉強出席大會並致辭。

11月20日上午，2021第二屆汕尾發展大會上，汕尾市委書記、市人大常委会主任張曉強出席並講話，汕尾市委副書記、市長遠峰主持大會。汕尾市政協副主席李耿堅、市人大常委会常務副主任楊揚等四套班子領導成員參加。

張曉強致辭時說，此次發展大會是汕尾邁步新征程，堅定不移推進「招商引資、招才引智」，奮力實現「鏈接未來、崛起趕超」的精彩落子。目的是通過搭建「共謀發展、共贏未來」的好平台，鋪設一條新時代奔向海陸豐的暢捷通道，讓汕尾鄉賢對家鄉蝶變有更加深入的了解，讓各界企業家對汕尾發展倍增信心，讓各路英才對汕尾心向而往之，進一步凝聚起推動汕尾建設成為沿海經濟帶的靚麗明珠、實現革命老區高質量發展的強大力量。

張曉強指出，汕尾是一座歷史悠久的千年古邑，百越發祥、源遠流長，滄海桑田、物華天寶；是一方兼容並蓄的人文沃土，閩潮廣慶、文化薈萃，鍾靈毓

秀、人傑地靈；更是一块敢為人先的革命聖地，農運烽火、光耀青史，先烈精神、浩氣長存，紅色基因、代代傳承。在風雨如磐的革命年代，「奔向海陸豐」象徵著希望，象徵著信任，更象徵著方向，猶如閃亮的「啟明星」，蘊含著強大的引領力、向心力，那是英雄的老區人民用血與肉鑄成的紅色標誌、金色招牌，是對「敢為人先、依靠群眾、敢於鬥爭、無私奉獻」海陸豐革命精神的生動闡釋。近百年來，海陸豐人民不斷賦予它新的意義和內涵，使之持續煥發出新的時代光彩。在新時代的今天，「奔向海陸豐」，就是以百般的驚喜和意外，投入一片投資熱土的寬厚懷抱，奔向一個事業發展的美好未來。

張曉強介紹，近年來，汕尾認真貫徹落實習近平總書記、黨中央及廣東省委的部署要求，以實幹落筆、以奮鬥作序，鑰定建設成為沿海經濟帶靚麗明珠、革命老區高質量發展示範區的目標，牢牢抓好經濟和平安「兩張報表」、堅定不移縱深推進「三大行動」、堅定不移扛起「四大歷史使命」，實幹當先、奮勇爭先，推動汕尾經濟社會各項事業發生顯著變化，2020年，全市GDP首次突破千億大關，增速連續四季度冠領全省；今年前三季度，全市GDP同比增長14.3%；兩年平均增長9.3%，增速繼續穩居全省第一。今日之汕尾，已是美輪美奐的「魅力之城」、精品精緻的「美麗城鄉」、創業創新的「活力灣區」、宜居宜業的「善美新區」，正以一個充滿生機、蒸蒸日上的嶄新姿態呈現在世人面前。

張曉強說，今日的海陸豐大地，得天時，居地利，聚人和，未來可期、大事可成。這顆冉冉升起、熠熠生輝的沿海經濟帶靚麗明珠，正向四海親朋、八方賓客和天下英才發出熱情呼喚、殷殷召喚：奔向海陸豐，我在汕尾等你！只要來了汕尾，就是汕尾人，就是「膠幾人」。汕尾將始終秉承服務企業的鮮明導向，以一流的扶持優惠政策，為您在用地、融資、技術、人才等方面都提供有需必應的服務；以誠信法治政府建設、公平透明市場環境，為您鳴鑼開道、保駕護航。汕尾將敞開懷抱，以求賢若渴的真情實意，恭候您來汕尾大展身手、收穫抱負、實現價值。汕尾將真心誠意為您提供公共服務、生活服務等方面的便利和保障，讓您在汕尾生活創業「芝麻開花節節高」。在奮進百年趕考之路上，大家勳力同心、攜手共進，奔赴美好明天、共同締造錦繡前程。

會上，汕尾市委常委、常務副市長林少文作投資環境推介，汕尾市委常委、組織部長鄧濤作人才引進推介；中國核潛艇之父、汕尾人黃旭華院士，通過視頻送來美好祝福；嘉賓代表宋爾衛、龔俊龍、林偉華、鍾聲堅、林木勳作發言。

本次大會現場簽約公益捐贈項目5個，總金額5.6億元，重點投資項目48個，總投資額1296.09億元。



五彩斑斕、美輪美奐的品清湖夜景。

積極建言獻策 共建靚麗明珠

11月19日，參加2021第二屆汕尾發展大會的6位鄉賢代表、人才代表、企業代表接受本報記者採訪時，紛紛點讚汕尾新變化新發展，為汕尾建設沿海經濟帶靚麗明珠和革命老區高質量發展示範區積極建言獻策，並表示將助力汕尾高質量發展。

全國第十三屆政協委員、香港廣東社團總會主席、香港恆裕控股有限公司董事局主席、深圳金龍實業有限公司董事局主席龔俊龍：「汕尾生態環境、投資環境、政務環境都非常好，城鄉建設日新月異，讓鄉賢都看到了希望，令人鼓舞。汕尾土地資源充足、海洋資源富饒，擁有400多公里海岸線，適宜發展海洋經濟，做強海洋經濟產業鏈。」

新加坡仁恆置地集團有限公司董事局主席兼總裁、新加坡海陸會館榮譽會長鍾聲堅：「汕尾經濟發展越來越好，積極融入粵港澳大灣區，我十分看好汕尾的發展。汕尾提出的『冬養汕尾』口號十分準確，與我在紅海灣開發區項目的理念很契合。紅海灣開發區冬暖夏涼，自然條件優越，是理想的冬養目的地。我將依託已有的客戶基礎，擴大紅海灣

市場影響力，讓更多人通過紅海灣認識汕尾的好山好水。」

廣州好迪集團董事長、廣州海豐商會會長黃家武：「我一直都夢想著家鄉能夠成為有重要影響力的新興產業聚集地。目前，我在汕尾海豐縣投資的一家五星級酒店已經完工了，預計在春節前後開業，如今的汕尾發展勢頭強、營商環境優、政通人和、百業興旺，天時地利人和都具備，到汕尾投資興業正當其時。接下來，我打算發揮商會平台優勢，廣泛凝聚在外從事化妝品、服裝、箱包等行業的汕尾鄉賢，助力家鄉發展大美產業。」

陸河縣工商聯主席、林潤創新城（汕尾）有限公司董事長彭晉謙：「我們集團這次捐贈了1200萬元，其中包括陸河縣東坑體育館項目和東坑共光新農村建設項目。如今的汕尾充分發揮鄉賢力量，大力推動慈善事業發展，積極探索做好產業扶貧這篇大文章，不斷增強貧困地區造血功能，讓更多的老百姓在家門口就業。希望能起到『拋磚引玉』的作用，讓越來越多的鄉賢加入到公益事業和家鄉建設中來。」

臨床腫瘤學家，中國科學院院士，中山大學中山醫學院院長，中山大學孫逸仙紀念醫院院長、深汕中心醫院院長，乳腺腫瘤醫學部學術帶頭人宋爾衛：「我覺得汕尾的老百姓非常拚搏、非常熱情，對於汕尾的發展滿懷憧憬，為汕尾的發展可以付出一切代價。汕尾領導班子的理念非常超前，我來工作的這幾年也見證了汕尾的變化，感覺這裏越來越接近國際大都市。汕尾的人才引進力度也非常大，汕尾市委、市政府不但專門召開了人才工作會議，還大力推行紅海揚帆計劃，人才待遇比肩北上廣，切實解決了人才的後顧之憂。」

深圳翰博士科技集團有限公司副董事長王雷：「在汕尾投資的深圳翰博士觸摸屏生產項目大概佔了集團60%的份額，可以實現30億元左右的年銷售額。我們在汕尾高新區考察了近半年時間，充分感受到當地政府肯辦事、能辦事、辦實事，對產業項目和企業客商的支持力度很大，盡心盡力為企業協調解決各種痛點難點堵點，讓我們有信心在汕尾做強做大。」

區位優勢凸顯 全力融入「雙區」

汕尾地處粵東，是廣東沿海經濟帶重要戰略支點，是風光秀美的山海湖城、歷史輝煌的紅色聖地、宜居宜業的活力灣區。今年以來，汕尾圍繞建設成為沿海經濟帶靚麗明珠和革命老區高質量發展示範區的戰略定位，打造珠三角產業轉移承接地、產業鏈延伸區、產業集群配套基地，全面接軌深圳，全力融入「雙區」（粵港澳大灣區、深圳社會主義先行示範區），奮戰「三大行動」，堅決扛起「四大歷史使命」，實現經濟社會全面發展。2021年10月，汕尾市榮獲「國家生態文明建設示範區」稱號，成為粵東片區唯一一個被生態環境部命名為國家生態文明建設示範區的地級市。

區位優勢更加凸顯，資源稟賦得天獨厚。汕尾地處珠三角外溢輻射第一圈層，屬於深圳都市圈城市，同時接受東西兩個特區（深圳經濟特區、汕頭經濟特區）及汕潮揭都市圈的輻射帶動。水陸交通十分便捷，廈深鐵路、甬莞高速、天汕高速、潘海高速貫通全境，距離廣州203公里，距離深圳128公里，距離汕頭162公里，廣汕高鐵、深汕高鐵、汕汕高鐵通車後40分鐘可達大灣區核心城市及汕頭經濟特區。京九鐵路延長線龍汕鐵路，「十四五」期間將開工建設。土地資源十分充裕，汕尾總面積4865平方公里，可開發土地面積超過8萬公頃，綜合土地開發強度不超過8%，工業用地均價僅為深圳的1/10，可為大灣區城市拓展空間提供廣袤腹地。汕尾海岸線長達455.2公里，自然條件適合通航里程達165海里，汕尾港是全國首批對外開放的16個一類港口之一，具有距離國際航運近、波浪小、近岸水位深、陸路交通便利等特點，目前汕尾港區、紅海灣港區、海豐港區、陸豐港區4個港區均屬國家一類口岸，對外開放水域面積達230多平方公里，開放岸線全長30多公里，現有各類生產性泊位30個，全港綜合通過能力2000萬噸，港口經濟發展條件十分優越。生態資源十分優越。汕尾空氣質量綜合指數連續六年位居全省榜首，氣候舒適宜人，是一座名副其實的冬養之城，發展休閒旅遊、養老服務產業前景廣闊。

產業基礎日趨穩固，發展後勁越發充足。近年來，汕尾聚焦「產業興市、創新強市」建設，全力構建具有汕尾特色的一產優、二產強、三產活和海洋經濟、數字經濟引領發展的「3+2」現代產業體系。一產重點發展都市型現代精品農業，二產重點發展電子信息、風電裝備、新能源、大石化新材料、大美龍為主導的「5+N」先進製造業，三產重點發展金融服務、現代物流等。

改革創新全面深化，營商環境更趨優化。近年來，汕尾持續優化營商環境，以「數字政府」改革建設為牽引，全面對標世界銀行營商環境評價標準，打造「四個一流」營商環境。

戰略機遇前所未有，扶持政策多重疊加。廣東省委、省政府高度重視汕尾振興發展，賦予汕尾「東承西接」的戰略取向，承接「雙區+雙合作區」輻射帶動，全面攜手汕潮揭，為汕尾打開了區域發展的廣闊空間。汕尾是全省唯一一個全城的革命老區地級市，今年廣東省委、省政府專門出台《關於新時代支持革命老區和原中央蘇區振興發展的實施意見》，將為包括汕尾在內的全省老區蘇區加快發展注入強勁動力。同時，汕尾相繼出台一系列扶持企業落地、產業發展的政策，為投資者提供更優質的政策環境。人才政策方面，汕尾對紅海揚帆人才政策不斷迭代升級。2020年到2021年11月，全市新引進大學生19009名（含碩士672名，博士153名），形成了人才匯聚快、智力發揮好、引領作用強的生動局面。

圖片提供：汕尾市委宣傳部



汕尾堅定不移推進「招商引資、招才引智」，奮力實現「鏈接未來、崛起趕超」的精彩落子。